



新民艺评

《零祈祷》：人性弱点的深刻揭示

邵宁

既符合原著的精髓，又有导演自己的解读。

舞台没有大幕。戏还未开场，轮盘周围的一圈高背椅上已经坐满了演员。这一设置非常巧妙，由于剧情发生在疗养地，中心的大轮盘根据剧情需要，时而成了温泉水池。椅子上的赌客，也变身身穿晨袍的疗养员，纷纷拿出杯子，就着当中的水龙头接温泉水喝。而每当赌局开场，通过灯光的变幻，舞台瞬间变成轮盘赌场地，紧张的光怪陆离的气息扑面而来。

整场戏最精彩的部分无疑是围绕彼得堡老太太展开的。“你们打来一个个电报，问我死了没有。打电报也花了不少钱吧？好，现在我来了！”这位俄罗斯贵妇尽管老态龙钟，但一出场，就以其独特的气场镇住了全场。扮演老太太的是俄罗斯著名演员艾拉·兹甘世娜，她以老太太一角获得了俄罗斯金面具国家戏剧奖的最佳女配角奖。

她在剧中几乎都坐在轮椅上，没有什么肢体动作，但用富有表现力的声音、手势，以及表情、眼神，把一个派头十足、精明强势，但又像孩子般可爱的俄罗斯老太太演得活灵活现。

老太太听说侄子迷上了轮盘赌，所以一定要让阿列克赛带着她去见识一下。谁知，到了赌场，老太太一下子被吸引住了，忍不住下注，起先赢了一大笔钱，但最终还是输了个精光。当老太太得知最后一把的结果还是输的时候，一刹那，她的脸上露出了极为复杂的表情：似哭，似笑，还有一种小孩子般的委屈：仿佛在哀叹自己的不走运，又好像在责怪自己没听别人的劝……

而阿列克赛与波琳娜的感情纠葛，也始终让观众牵肠挂肚。最后，阿列克赛为了想帮助波琳娜，便又去狂赌了一把，他赌神附体，大赚 20 万法郎。但最终，波琳娜出于自尊，还是拒绝了他送上的 5 万法郎。在这场戏中，两位演员的表演富有张力，将人物复杂的内心戏以及悲剧性格展现得淋漓尽致。

一无所有的阿列克赛，从“零”出发，经历了那么多疯狂、晕眩，最后依然什么也没有得到，只剩下一颗空虚的心灵。正如陀思妥耶夫斯基所说：“我曾体验过这个人物的许多感情和印象。一个人可能具有坚强的性格，但却敌不过自身对轮盘赌的狂热。”

看完全剧，我忽然想到：赌徒，其实是西方文学作品中经常出现的主题。除了陀氏的《赌徒》，著名的还有俄罗斯作家普希金的短篇小说《黑桃皇后》和德国作家茨威格的《一个女人一生中的二十四小时》。在赌场里可以集中看到人性的弱点，直到今天依然如此。因此，这一题材依然吸引着当代艺术家不断地探索和表现。



扫一扫请关注
“新民艺评”

郭澎的境界

◆ 荆歌

中国画既具笔墨之胜，更有意境之妙。衡量中国画的雅俗高下，笔墨是一个标准，境界恐怕是更高的标准，也是更难有标准的标准吧。

境界哪里来？它不是现实的风景，不是可以通过写生得来，轮廓明暗大小长短，乃至体量色彩，世间可以有，世间也本有，但是，它不是艺术。自然山水不是艺术，园林才是，盆景才是；万物并无风情，入画方有，人心方有。画是人类脑海里的风景，是世间万物通过一面镜子投射出来的景象。这面镜子，便是人的胸臆、人的思想、人的审美、人的学识修养、人的秉赋。心境高，则画境高；趣味俗，则手段俗。

这么多年来，我一直喜欢郭澎的画，这是因为，他通过传统的笔墨，营造了超凡脱俗的境界。他深夜凿壁，洞见了传统中国绘画的幽暗之光；他映雪囊萤，让时光深处的东方之美烛照他的心灵。他不仅在高深旷远的传统中看见了古人，也发现了自己。他看见古时月，其光冷冽，照见过古人悲欢，也洒向今人的命运；他闻到千秋花木，其香浓郁，秋为前世，春即来生；白云苍狗西窗过，映入过古人眼帘，亦在今人的胸中舒卷。

他的画寄托了无限缥缈的思绪，渲染了多少如幻似真的风影，在传统墙头写传统，于七情窗外抒别情。

有人说，郭澎的山水有宋元气息，但他毕竟不是宋元人。虽有古人情怀，却是自家面目。取繁复时，竟有油画般的凝重；至简约处，独具暮鼓晨钟之悠远。

看郭澎的作品，仿佛不食人间烟火。那也许只是他不被世俗烟火熏染的一个侧面，这一面的郭澎读经悟禅，以丹青涤凡胎，清秀儒雅，白衣胜雪。他的一大堆作品，如“白象”、“蛙人”系列，就是不杂凡尘、充满禅机的作品，它是在红尘背面的，仿佛隔岸的鲜花，仿佛水里的倒影，似是而非，有心却无心。

但郭澎不是单面的，他的复杂性，远不是三语两语所能道明。他的院门常常虚掩，里面是坦荡如砥，还是曲径幽深，极难一览无遗。曾经我觉得他是一副与世无争的样子，谁会



想到，他竟怀抱吉他，自弹自唱自作之新词。冬夜聚饮，耳热酒酣之际，竟也豪情顿生，放荡不羁。更是那颠沛沉浮，显出了古代书生的本性。

正因为他是复杂的，所以他是丰富的。他是古典的，也是现代的，他是红尘中的，也是俗世外的，他是清雅的，又是暧昧的，他是细腻入微的，又是若即若离的，他是小到微尘，又是大到无穷的，他是自尊甚至是自负的，又是无心无我的，他是乱花渐欲迷人眼，又是江心秋月白，吹笛到天明。

《祈祷落幕时》又一部《砂器》

◆ 刘云

电影《祈祷落幕时》的原作者，就是写作《白夜行》与《嫌疑人 X 的献身》的东野圭吾，那个擅长把匪夷所思的故事设计得顺理成章，同时注重批判社会和洞穿压抑人性的“日本推理之王”。浓浓父爱，最后被逼入困境；父爱却杀父，让人想起了多年前那部著名的电影《砂器》，只是，《砂器》的男主角是成功的钢琴家，《祈祷落幕时》的女主角是成功的话剧导演。

当“祈祷落幕时”这个片名出现在眼前，我仿佛看到，有一个人或几个人，从清晨到日暮，一遍遍、一天天、一年年，闭着眼睛，双手合十地祈祷，厚重的幕布永远不要落下。因为，幕布一旦落下，无论情能不能止，都将是梦醒时分。

心理学家说，梦是在虚幻的世界中寻找慰藉。然而，做梦同喝酒一样，总会醒来。可是忠雄父女俩，恐怕已经醒不来了。尽管背负着命案，但博美如愿以偿地成了一名话剧导演，忠雄也摇身一变，冒充起了死者电力公司业务员的身份，并且有一个长期固定的情人。二十年来，父女俩的生活不仅风平浪静，而且越来越好。

忠雄一直小心翼翼地与博美保持着联系，不料，却被她的老师及同学发现，忠雄将二人杀害后，知道警察早晚查到自己身上，他担心由此扯出博美的杀人案，于是准备引火自焚。

我们常常说爱情的力量无可阻挡，如果把爱情和亲情放在一起比较，毫无疑问，亲情

才是世上最永恒、最无私、最疯狂的爱。

《祈祷落幕时》，自始至终都是一个父亲对女儿，喃喃自语的表白：“守护你的成长和成功，是我这一生的全部意义。”

忠雄为了博美，可以当她的帮凶，可以杀人，也可以自杀，总而言之，可以为女儿做任何事。忠雄采取如人间炼狱的自焚死法，在我看来，具有多重意义。教主为了捍卫心中的信仰，不惜葬身火海的殉道行为，是向全世界宣告自己“矢志不渝”，代表了一种救赎精神。因此，忠雄的死，在无形之中得以仪式化和宗教化，甚至正义化。

忠雄死了，但是观众和博美坚信，忠雄的灵魂依然爱着她，保护着她。一把火就像一场雨，能灭尽蛛丝马迹，从此弄假成真且死无对证，忠雄担惊受怕的日子结束了，博美潜在的危险消除了。说起来，这是个一石三鸟的完美计划，也是别无选择的无奈之举。人生如棋局，一步走错，步步错。

我蓦地想到，当了一生的傀儡，负了唯一的红颜，叹息“世间安得双全法，不负如来不负卿。”

忠雄朝身上倾倒汽油，掏出打火机的那一刻，博美跑了过去，忠雄最后一次苦口婆心地叮嘱她，要幸福地活下去，做自己喜欢的事。忠雄用行动说明，爱是无条件的牺牲和尽可能的成全，生命不息，父爱不止。

但凡做事情，总有理由和目的。以爱之名，行爱之事，忠雄和懂悬疑更懂人心的东野圭吾，真真击中了我们的软肋。